

發刊辭

回首五十年間事 向來愛國是華僑

一、當廿世紀交了班，新世紀曙光初露之際，本會也邁進了半個世紀的五十週年。回溯本會立成之後，在悠悠廿七年的歲月中，前後搬了十次會址，走過多少蹭蹬挫折，多少跣跣碰碰才有了今天這一棟新會所。半個世紀之後，回首來時路，真是不堪回首話當年。

幾百年來，海外華僑不論僑居在哪一個國家，都受盡了當地政府的欺凌壓榨，任人宰制。尤其是印尼華僑的遭遇更是一頁血淚斑斑的悲慘歷史，大大小小的排華流血事件不絕如縷，猶如揮之不去的夢魘。每次排華事件發生時，中國人慘遭燒殺擄掠，生命財產損失慘重。華僑在海外之所以屢遭迫害，除了因為是新興獨立國家的狹隘民族主義作祟外；此外，三百多年來我們自己的國家，內憂外患，擾攘不安，民不聊生，國力不振，僑居東南亞一帶的中國人早已淪為「亞細亞的孤兒」，得不到國家絲毫保護，這也是導致悲劇不斷發生的原因。儘管僑居海外的中國人為了適應生存環境，身份一變再變，由當初的中國人、而華僑、而華人而華裔。身份雖然改變了，但身家性命的安全依然無法獲得保障。

我們常說：有海水的地方就有華僑，同樣的，有華僑的地方就有中華文化，這文化存在於海外每個中國人的家庭裡，表現在中國人的日常生活上，雖然這裡所說的中華文化不是最精緻的，卻是中國人當初離鄉背井，漂洋過海在異國他鄉賴以安身處事的根本。此外，在華僑人數稍多的地方，也一定有同鄉宗親會的組織，用以聯絡鄉誼，互助照應，與其他族群講信修睦，和平相處，這一單純的文化和宗親組織更是海外僑胞與祖國連繫的一條無形臍帶。時空雖然轉變了，中國人不論飄泊流浪到天之涯，海之角，都仍然懷著「舉頭望明月，低頭思故鄉」的鄉愁，心向祖國的思



馬英九



廿五年
十月



惠英女士



本刊主任委員
作者 ■ 李惠英

中山中學高中部師範班二年級肄業，返台後雖未繼續未竟之學業，但一向熱心為僑胞服務工作，現任中華民國印尼歸僑協會理事長、華僑救國聯合總會顧問，中華刀療養生協會常務理事。



想是永遠不會改變的，一直堅守著中華文化固有傳統習俗：一年三節的舊曆年、端午和中秋，依然過得隆重熱烈，不減當年；尤其到了清明時節，家家戶戶前往祖墳肅穆祭拜，慎終追遠，明德歸厚。充分說明了海外中國人在中華文化長期的薰陶下，一代一代保存著傳統的記憶，是不會有數典忘祖的不肖子孫的。

中國人當初所以離鄉背井，拋家棄子，遠渡重洋，迢迢千里漂泊到海外謀生，皆因國內生計困難，謀生不易。也因為這樣，海外華僑心心念念的無非是希望祖國趕快強盛壯大起來，才有力量可以保護他們。長久以來，每遇祖國的改朝換代，抵禦外侮，各地華僑無不踴躍捐輸，全力支援，誓為祖國的後盾，所以國父孫中山先生便讚譽「華僑為革命之母」。海外僑胞身處異鄉，依然繼續擊壤而歌，日出而作，日入而息，鑿井而飲，耕田而食，克勤克儉，節衣縮食，把節省下來的錢匯回故鄉，以改善族人的家居生活，為增進家鄉建設，更是修橋鋪路，斥資興學，教育家鄉子弟。

海外華僑的愛國熱誠是出於天性和本能，是不學而能，不教而會的。不論甚麼時候，身寄何處，這種愛國情操始終不變。今天台灣各地的歸僑對於一些想分裂國土搞台灣獨立運動為名而以貪贓枉法為實的野心企圖，堅決反對。經驗告訴我們：唯有中國統一強盛壯大以後，僑居海外的中國人才能抬頭挺胸，立足天下，生命財產才能獲得保障。

在台灣印尼歸僑聯誼會，是當年因為不甘受印尼政府的迫害而回到台灣定居的歸僑所創立的；於此同時，更有數以萬計的印尼華僑回到了中國大陸，他們在那邊也同樣成立類似我們這裡的僑聯會。半個世紀裡我們遭逢了一個大時代的動盪，捲入一個歷史的大漩渦，付出了慘重的代價。然而，物換星移，峰迴路轉，當時代的潮流轉變了方向，在一個歷史的轉折點上，我們必需盱衡政局，認清現實情勢，不能老在一個基本層面上徘徊。自從開放老兵回鄉探親、台商

西進大陸投資設廠、台灣學子自由負笈大陸北大、復大、燕京等各名校之後，本會同仁也曾多次前往大陸分別訪問各地區的印尼歸僑聯誼會，兩岸的印尼歸僑終於能夠在故鄉或神州大地的其他地方，共敘離情，多年不見，白首相聚，恍如隔世，在一驚、一喜、又一嘆之下，道不盡滄桑的感慨與難掩興奮愉悅之情。從此岸到彼岸，只一水之遙，卻咫尺天涯，我們整整走了半個世紀。歷史的路徑總是這樣迂迴曲折且慢慢，步履蹣跚又遲遲，時序走到今天，顯然已意味著歷史的路徑又將要有一個轉折：迎來的是一個曙光璀璨的黎明，還是一個更深的長夜？但願是回首五十年間事，歷盡寒冬春又來。

二、這本《印尼歸僑協會成立五十週年紀念特刊》之所以能夠出版，起心動念，緣於本會前理事長鄒育庭先生。他老人家雖然年歲已大，還經常到會所來關心垂詢會務，讓人感到既不忍又慚愧。記得今年年初，他殷切地囑咐我說：「明年是本會成立五十週年的會慶，一定要好好舉辦一場熱烈的慶祝大會，還要出版一本紀念特刊。五十周年是可遇而不可求，可一不可再的機緣，我們一定要好好把握，把歸僑這五十年來為國家社會所作的貢獻，為爭取歸僑福利所作的努力，年經事緯有系統地紀錄，不管有沒有人要看，我們要做的是留下可靠的記錄，留一件是一件，留一點是一點，為後代子孫恢復一點歷史的記憶，為時代作一注腳。」語氣如此堅定，態度如此鄭重，令人無從迴避，不敢推諉。

有一天，鄒理事長又來到會裡，三復斯言，念茲在茲。辭出時，我送他老人家到電梯門口，他輕聲細語地對我說，他個人先捐助三萬元台幣作為編印紀念特刊的印刷經費，但不必聲張，其餘的他也會請人捐



助，要我不用顧慮，放心去做好了。老人家對我如此諄諄提醒，殷殷叮嚀，心願之堅，念力之強，令我非常感動，豈敢不盡心竭力，傾心以赴，以符老人家一番厚望和鄭重的囑託。

無奈造化弄人，生命叵測，第二天他就因腦溢血進了醫院，十天後就匆匆告別人世，劃下了人生句點，令人無限感傷與哀痛。

鄒理事長一生懷抱著熱忱和理想，視野遼闊深遠，對國家社會，貢獻良多，服務鄉梓，輸財仗義，扶困濟貧，不落人後，一生扮演著許多重要的角色，不為己甚，孜孜以求目標的實現，令人感佩。試舉其犖犖大者：一、終結本會成立廿七年來凡十次搬遷會址動盪不安的日子，提出購置會所的建議，首先捐出十萬元新台幣，以身作則，身體力行，不遺餘力，終底以成。二、捐助新台幣七十萬元設置「鄒梅廣獎學金」，以鼓勵歸僑子女敦品勵學，每年發放二十多名，十多年來受益歸僑子女逾二百餘人。三、擔任本會會刊《印尼僑聲》社長期間，銳意革新，擴充篇幅，充實內容，繼續宏揚印尼歸僑的團結愛國精神。四、積極籌劃慶祝本會成立五十週年大慶的事宜，擔任慶祝委員會的主任委員；並贊助編印出版紀念特刊。綜其一生，縷縷散發著冬季陽光般的溫暖和十步芳草的芳香。

當老人家的後事告一段落，其哲嗣鄒應廣先生來電話通知我：他們兄弟倆願捐出二十萬元台幣，作為繼續完成其父出版《紀念特刊》的印刷經費，孝思浩蕩，感人至深，由衷感激，更欣慶鄒公繼起有人。

紀念一個人最有意義的方式，就是繼承他的精神意志，完成他未完之志業，讓他永遠活在後人的心中。

